

Cuando el campo se arruina y el obrero padece las torturas del hambre, es criminal verter en sus almas la ponzoña de un espíritu de venganza

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 21

Viernes 15 de Diciembre 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 331

La minoría agraria acuerda la rápida aprobación del reglamento del "Bloque Nacional Agrario,"

TEMAS DEL DIA

Después del triunfo

Los hombres que, por afición más que otra cosa, dedicamos todos los días un buen rato a contemplar el pasado, somos los que menos intensamente vivimos lo actual y los más recelosos del porvenir.

Parece como si se proyectase constantemente en nuestra alma toda la pesadumbre de la experiencia histórica, y esta experiencia, que sabe tanto de desengaños, de vaivenes, mudanzas de la fortuna, no nos deja gozar plenamente de las alegrías de hoy. El pasado nos hace pensar más en el porvenir que en hoy. El ayer zumba en los oídos de quienes le conocen, persistente y tenaz, hablando siempre de los posibles cambios del mañana.

Por eso hay personas que no disfrutamos como otras de una alegría suelta ante el triunfo electoral obtenido por las derechas españolas en estas últimas elecciones.

Vemos el riesgo y no tenemos más remedio—reconocemos lo desairado que es el papel—que actuar de aguafiestas en medio de la alegría general y presentarnos como pájaro agorero sobre la multitud enardecida de entusiasmo.

En mi posición de espectador que quiere andar libre por el campo de las ideas, observo cosas que encienden en mi corazón la llama del optimismo. Pero veo otras que soplan fuerte, fuerte para apagarla. Veo a un lado señales prometedoras de éxitos en el porvenir. Veo al otro tristes presagios.

«A la salida de Vivar ovieron la corneja diestra
E entrando a Burgos ovieronla siniestra
Mecio mio Cid los hombros y engrameo la tiesta.»

Y yo, como aquel burgalés de pro, también muevo la cabeza en expresión dubitativa. Leo prensa de provincias y veo que en Badajoz, para dar valor a las predicaciones de orden y de paz, las derechas han acordado crear un organismo que proporcionará trabajo a todos los elementos que lo necesitan, «sin distinción de matices políticos». En periódicos de Salamanca veo una larga lista de donativos de miles de pesetas con el mismo fin, y además propietarios que ceden gratuitamente terrenos y arquitectos que ofrecen sus servicios para la construcción de numerosas casitas destinadas a familias pobres.

Seguramente que han brotado iniciativas como estas en otras provincias españolas, pero ¿serán las más o las menos? ¿Han pensado en algo de esto los hombres de nuestra provincia que pueden y deben lanzarse a esa obra?

No lo sé. Pero pasan los días y yo no veo que ese arranque de caridad cristiana, que ha prendido ya en los corazones de algunas comarcas españolas, prendan en ésta y en otras provincias. Y mientras no sea así, mientras este fuego de generosidad no se extienda a todos los ámbitos de la Patria, para convertirse en un verdadero anhelo nacional, pero no luz de Bengala que no deslumbra un instante y muere, sino fuerte rescoldo, perenne, duradero, como el de esas cocinas castellanas con el tronco tumbado de la vieja encina, mientras no sea así...

Yo quisiera ser optimista por naturaleza. Envidio a esos hombres que tienen de todos los problemas una visión rosada. Pero yo desgraciadamente no puedo ser así. ¡Ha visto uno tales cosas... respira uno con tanta frecuencia aires de ruindad tan fea... marcha uno por la vida codeándose con tantas almas mezquinas, tanto cristiano de pega y tanto incomprendido, hasta de lo que conviene a la defensa de sus propios intereses materiales... que no es extraño encontrarse pesimista. Cuidado que la experiencia ha sido dolorosa. Cuidado que la ocasión se presenta propicia.

Pues a pesar de todo esto, hay razón para mover la cabeza en expresión dubitativa, como aquel burgalés de pro cuando cabalgaba por tierras de Burgos camino del destierro.

J. NIÑO Y ASTUDILLO

De Madrid

Cuartilla suelta

Cada día que pasa se evidencia más, después de la protesta electoral de las letras que fanfarronamente puso en circulación el socialismo indógena, cuan avinagrada tiene este la sangre, de suyo viciada con todo linaje de venenos. Sin duda se forjó ilusiones por las cuales ha pasado la realidad adversa como los vientos fríos del otoño por los árboles, desnudándoles de sus hojas y arrastrándolas en montones; o tenía planes de dominación inmediata que han caído al suelo a la manera que los edificios que se levantan sobre base de arena. Nos inclinamos por lo segundo. Y admitida esta hipótesis, todo cuanto se diga para ponderar las venturosas consecuencias del triunfo electoral de las derechas y los grandes méritos que han contraído quienes en el bochornoso bienio republicano-socialista las han preparado para la victoria, sería poco para lo que las primeras merecen ser alabadas y los segundos subrayados y por todos reconocidos.

Imaginemos que hubiese acontecido lo contrario. Imaginemos que del fondo de las urnas hubiese salido clamorosamente victoriosa una mayoría o una casi mayoría socialista. Al día siguiente de ese suceso habría sido la vida, por lo humillan-

Discusión de las actas en el Congreso

Se aprueban las de Valencia-capital

También queda aprobada el acta de don Juan March

Madrid.—A las cuatro de la tarde se abre la sesión del Congreso.

Preside el señor Alba. En escaños y tribunas gran animación.

En el banco azul están los señores Martínez Barrios, Rico Abello y Pita y Romero.

Se leen varios dictámenes de la Comisión de actas.

Los señores Madrigal y Bujeda dedican un recuerdo a Galán y García Hernández con motivo del aniversario de su fallecimiento.

Se asocian a este recuerdo los señores Pita Romero y Alba.

Seguidamente se entra en el orden del día.

Son aprobadas numerosas actas leves.

Se proclama en último puesto por Asturias diputado socialista a la señora Veneranda García Manzano.

Con motivo de la declaración de leves de las actas de Valencia (capital), el señor García Guijarro anuncia que cuando se discutan las actas de Valencia (provincia), hablará porque los radicales han amañado el triunfo amasándolo con sangre y lágrimas.

Denuncia las irregularidades que se cometieron, incluso la entrada en los colegios electorales de cuadrillas de sujetos presidibles que exigieron las actas en blanco, pistola en mano.

Resalta el asesinato de un profesor de la Escuela de Comercio.

El señor Leizaola, por la Comisión, mantiene el dictamen que proclama diputados a los que aparecen triunfantes por Valencia (capital).

El señor Samper mantiene el dictamen y llama «asambleista» al señor García Guijarro.

(Gran escándalo). El señor Alba dice que ante alusiones a la vida pasada, lo mejor es no recordar la historia.

(Risas). El señor Samper afirma el historial republicano de Valencia.

El señor García Guijarro dice que él fué carlista y asambleista.

Yo—añade—no niego mi historia, pero si fuéramos a indagar otras...

Lo que no puede hacerse es confundir el republicanismo con el pistoloterismo.

De los bancos de las de las derechas se llama monárquico a un flamante republicano.

El señor Samper reconoce la razón de algunos de los episodios denunciados por el señor García Guijarro, pero afirma que estos no han alterado el resultado de la elección.

El ministro de la Gobernación defiende al gobernador civil de Valencia y a la fuerza pública que procuró evitar anomalías.

Se aprueba el dictamen. Se pasa a discutir las actas de Baleares entre las que figura la del señor March.

El señor Prats (socialista) defiende un voto particular pidiendo el aplazamiento de la discusión del acta del señor March hasta que se resuelva un expediente que dice que se le sigue por defraudación.

El resultado de este expediente—continúa diciendo—puede determinar la incapacidad del señor March.

El señor Casanueva, por la Co-

Solicitará la derogación de la Ley de Términos Municipales

Pedirá la continuación de la enseñanza religiosa

Abogará por la modificación de la Ley de Reforma Agraria

Madrid.—En una de las secciones del Congreso se reunió hoy la minoría agraria.

Por unanimidad se acordó redactar el programa del Bloque Nacional Agrario, cuya constitución se ha acordado.

Se acordó también que tan pronto se constituya la Cámara y se forme nuevo Gobierno, la minoría agraria solicite la inmediata derogación de la Ley de Términos municipales, el aplazamiento de la aplicación de la Ley de Congregaciones en lo que afecta a la prohibición de la Enseñanza religiosa y la modificación equitativa de la Ley de Reforma Agraria, quitando a ésta todo carácter de despojo.

El señor Martínez de Velasco, al terminar la reunión dijo a los periodistas que la minoría se había ocupado de la nota que publican algunos periódicos de la mañana sobre la formación de una agrupación agraria, nota que está firmada por diputados de diversos matices.

Por lo que se refiere a los diputados adheridos a la minoría agraria, firmantes de la citada nota, éstos dieron en la reunión de la minoría todo género de explicaciones, haciendo constar que dicha nueva agrupación solo tiene carácter extraparlamentario y que ellos mantienen su adhesión incondicional a la minoría agraria, de la que es jefe.

El señor Prieto considera ociosas las manifestaciones de Guerra del Río, porque o son una coacción a la Cámara o no son nada.

El señor Guerra del Río dice que por lo que afecta a esta acta, el Gobierno se inhibe.

El señor Prieto: No mucho, porque el Gobierno no tiene mayoría en que apoyarse.

El señor Guerra del Río: Nosotros nos apoyamos en algo más que su señoría cuando estaba aquí.

Se procede a votar nominalmente el dictamen de la Comisión de Actas, referente a la del señor March.

Se retiran los ministros menos los señores Gordón Ordax y Pita Romero, que votan en contra.

Se aprueba el acta por 248 votos contra 64.

Queda proclamado diputado don Juan March.

Seguidamente se suspende la sesión para reanudarla a las 8 de noche.

La Mesa da cuenta de varios dictámenes de la Comisión de Actas y de otros de la Comisión de Incompatibilidades, y se levanta la sesión a las ocho y veinticinco.

Humildad exaltada

En un pobre hogar, muy pobre, casi no hay en él que comer, unos padres buenos, honrados, cristianos viven con sus hijos. Entre estos una niña enfermiza, que pasa por decirlo así desapercibida en su casa, silenciosa, humilde, siempre sonríe sin que la queja o el mal humor ponga nublados sus ojos puros, muy puros, con limpieza como la del arroyo cristalino en el que se quieren irisando sus aguas los rayos del sol del mediodía.

Son tan miserables aquellas gentes, tienen tampoco, tampoco para vivir que envían a esa niña de mirar inocente al campo, colocada para guardar rebaños y sacar con ello un pequeño jornal.

Durante esa época de su vida la niña se acostumbra a vivir sola con Dios, aunque ella nada sabe de meditación, ni de vida interior, ella no sabe más que rezar el Santo Rosario y sus labios mientras pastorea musitan el Ave Maria en su lenguaje patón que no es fácil de comprender y sus dedos delgaduchos pasan sin cansarse las cuentas del rosario, su compañía predilecta.

Vuelve a su hogar, siempre débil, siempre enfermiza, nadie piensa en aquella pequeñuela silenciosa y sonriente, será un día la virgen feliz, con felicidad del cielo, de la Virgen Santísima en el Misterio de su Concepción Inmaculada.

Y sin embargo. Llega un día. Un día señalado para siempre en los anales de la historia del catolicismo en la historia mariana de la nación francesa: el 11 de Febrero de 1858, al mediodía cuando los fieles interrumpen la labor para saludar a María con la palabra del Angel.

Bernardita Soubirons la dichosa criatura que tantas veces vió a la Santísima Virgen en esa gruta de Massabielle en la que se respira perfume especial, en la que se siente algo que no sabe uno explicar pero que llega hasta lo más íntimo del alma y algo que no se olvida jamás; Bernardita la niña enfermiza, la pastorcilla candorosa; Bernardita que escucha de la boca de la Madre de Dios el título con que la Iglesia la aclama y la venera el día 8 de Diciembre. «Yo soy la Inmaculada Concepción»; Bernardita que después de esa época gloriosa en la que ella no perdió para nada su humildad y su sencillez, que por ellas la amó tanto la Virgen y la eligió para su hermosísima misión de dar a conocer quien era la Señora «La Dama» como decía en su lenguaje inocente y lo que quería y lo que pedía desapareció de la escena, puede decirse, y en el aislamiento de su convento de Hevers, modesta, olvidada de lo que había sido, vivió hasta su muerte, llenos los ojos de la misteriosa claridad que irradiaba de la Celestial Aparición, y más lleno todavía el corazón de amor hacia Ella; Bernardita ha sido ahora elevada a los altares; ha sido exaltada porque se humilló tanto ha sido proclamada y declarada santa por labios del Papa Pío XI, que tiene el consuelo inefable de la lista larga de santos que ha elevado a los altares desde que subió a la Silla de San Pedro.

¡Todo aquel que se humilla será exaltado! dijo el mismo Jesucristo. La historia de los santos es siempre así. En el mundo desapercibidos, humillados a veces, ¡cuantas! calumniados, escarnecidos...

Pero llega la hora de Dios. Llega el momento de la glorificación. Y entonces... Las inmensas naves de la Basílica Vaticana se llenan de fie-

les venidos de todas las partes del mundo. Cincuenta mil han presenciado la canonización de Bernardita a la que más fácilmente recordamos con su blanca capucha de los Pirineos que con el hábito religioso y la toca.

Las luces a millares iluminan una escena cuya grandiosidad no le es fácil reproducir a la pluma: Su Santidad que ha entrado en la Silla Gestatoria, aclamado delirantemente mientras él, el Padre de los que tenemos el gozo de pertenecer a la Iglesia Católica, va bendiciendo a la muchedumbre que palmea, que grita, que enronquece, que palpita y vibra de amor por el Vicario de Cristo. Su Santidad oficia en la Misa de Canonización, después de que ha declarado santa a la niña humilde del pueblecillo de Lourdes que hoy es... lo que es, el punto céntrico de los amores marianos del mundo entero, pero que entonces no era nada... Y entre los cantos de una magstad indecible y la emoción de los que asisten al acto, aparecen en la gloria la virgen de la Inmaculada y ante ella, ante la obra que el artista reprodujo, se postran reverentes desde el Papa hasta el último de los fieles y veneran a la que eligió la Virgen sin mancula para que contase al mundo que Ella misma había dicho confirmando el fallo de la Iglesia cuantos años antes, que era la Inmaculada Concepción!

Hace unos años una jovencita flor carmelitana, Teresita del Niño Jesús era colocada en los altares también. Dentro de unos meses una española, una madrileña ilustre, la Madre Sacramento, beatificada ya, será canonizada.

Y lo mismo don Bosco, el fundador de los Salesianos. Y lo ha sido también el cura de Ars. Todos fueron modelo de humildad. Hicieron poco ruido en la tierra aunque algunos ya en vida gozaron de la veneración de sus conciudadanos. Dios los exaltó después de su muerte.

Caminos distintos ¿no es eso? de los del mundo. El mundo atiende, agasaja, adula a los que son ricos, a los que son poderosos, a los que tienen influencia. En el cielo no. En el cielo se mira con singular predilección a los pequeños, a los humildes, a los pobres de espíritu, a los que se hacen niños, a los que no tienen otra influencia que su virtud.

Por eso a Bernardita Dios la ha elevado a los altares. Si la gruta de Lourdes pudiera cantar cantar hoy con palabras de intensa emoción la gloria de la niña que sobre el suelo postrado, extasiada, contemplo tantas veces a la Celestial Aparición y tuvo la Señora colojos de una intimidad dulcísima e inefable.

Gran día el 8 de Diciembre para Lourdes. Una de sus hijas es santa, y santa proclamada y reconocida por la Iglesia. En la pobre casita de Soubirons floreció la violeta que perfuma los jardines del cielo y espere su aroma sobre toda la tierra.

¡Santa Bernardita ruega por nosotros y dile a la Señora que a todos cuantos nos unimos a tu glorificación nos olcance el verla cuando se hayan roto los lazos terrenos y el alma emprendá el camino de las regiones eternas!

Maria de Echarrri

SE ADMITEN ESQUELAS
HASTA LAS TRES DE
LA MADRUGADA

ECOS DE SOCIEDAD

Llegaron:
De Valencia, acompañado de su distinguida señora, don Natalio Ferrán.

Marcharon:
A Zaragoza, la bella y simpática señorita Conchita Agudo.

— A Torre Alta (Valencia), acompañada de su padre don Joaquín y hermanitos Beatriz y Avelino, la bella señorita Aurora Guillén, para pasar las vacaciones de Navidad.
— A Calamocha, don Ricardo Rodríguez.

SUPRAGIOS

En la iglesia de San Andrés celebráronse ayer mañana misas en sufragio del alma de la que en vida fué doña Leandra Gómez Giméno, fallecida hace cinco años.

Su esposo don Eusebio Pérez y demás familia recibieron con tal motivo reiteradas muestras de afecto. Una la nuestra, muy sincera.

DEL DIA

Ayer mañana, los soldados que accidentalmente tenemos entre nosotros desfilaron por las calles de Teruel.

Fué un cariñoso saludo que a esta hospitalaria ciudad rindieron. Por cierto, que ayer mismo nos preguntaron algunos convecinos si es verdad que dichos soldados estaban pasando frío en su alojamiento.

Esta pregunta nos la hicieron con el sano fin de que, si la noticia es cierta, apresurarse a contribuir en beneficio de nuestros visitantes.

Es decir, comprar caloríferos y cuanto preciso sea en beneficio de los soldados.

También ayer llegaron a nuestra población otros visitantes que, hoy por hoy y aunque parte de ellos sean infelices, no merecen iguales atenciones: los primeros detenidos que como autores del pasado, y fracasado complot revolucionario han sido conducidos a Teruel.

Como la cárcel resulta «chica» para tan gran número de presos, parte de ellos fueron conducidos a las cárceles de Albarracín y Calamocha.

Relacionado con este asunto diremos que en el pueblo de Valdebrobes siguen los registros domiciliarios, habiéndose recogido un buen número de armas y 28 bombas que han sido destruidas.

La temperatura nos «pegó» ayer con la furia propia del viento norte que nos envían las sierras, sobre las cuales han descargado fuertes nevadas.

En Griegos, la nieve alcanzó ayer una altura de 1'200 metros por igual, quedando interceptadas las vías.

Aquí en la población el hielo hizo desaparecer los barroes.

El frío fué intenso y eso que al medio día lució un rato el sol. Bueno, lució hasta que la columna termométrica ascendió a 3 grados...

Hay que abrigarse.

Y nada más podemos anotar en esta nueva sección, a no ser digamos que la plaza de Carlos Castel sigue tan animada como hace días, es decir, desde que están los soldados.

¿Por qué no dejarlos?
El del 7

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELLO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisán
Piquer 20-2°

LEA USTED EL DIARIO ACCION

Centros oficiales

INSTRUCCION PUBLICA

Han sido nombrados interinamente los siguientes maestros y maestras para los pueblos de esta provincia que a continuación se expresan:

Maestros:
Don Pascual Peransi Rubio, de Aguaviva.
Don José Bruna Lázaro, de Cervera (Abejuela).
Don Florentino Escudero Navarro, de La Puebla de Híjar (barrio de la Estación).
Don Joaquín Víctor Gómez Durán, de Manzanera.

Maestras:
Doña Carmen Llombar Foz, de La Puebla de Híjar.
Doña María Bernad Rueda, de Ráfales.
Doña Teodora Domingo Herrera, de La Puebla de Híjar (barrio de la Estación).
Doña Salvadora Serrano Fuster, de Ejuive.
Doña Josefina Aznar Garcés, de Alcañiz.

Doña María Barrachina Cavero, de Huesa del Común.
Doña Laura Ruiz Tarazona, de Blesa.
Doña Mercedes Bea Calvo, de Manzanera.
Doña Piedad Bernal Sanz, de Manzanera (El Paúl).
Doña Bárbara Fabre Báguena, de Manzanera (Paraíso Alto).
Doña Manuela Corbatón Gómez, de Aguaviva.
Y doña Salvadora Serrano Fuster, de Ejuive.

De la vida local y provincial

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:
Defunción. — Vicente Corella Sanz, de 71 años de edad, casado, a consecuencia de parálisis general. — Hospital provincial.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:
Por aportación forzosa:
Mirambel, 488'00 pesetas.
Noguera, 157'27.
Obón, 456'07.
Utrillas, 225'60.
Piedrahita, 118'93.
Valdecuena, 189'80.
Villarquemado, 798'54.
Segura, 333'75.
Linares, 677'80.
Bronchales, 239'85.
Escriche, 210'50.
Foz Calanda, 910'30.
Fuentespalda, 879'50.
Libros, 872'20.
Monroyo, 580'00.
Monterde, 205'85.
Jabaloyas, 756'00.
Pitarque, 619'00.
Valjunquera, 1.688'40.
Puebla Valverde, 264'40.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:
Don Emiliano P. Pérez, 2.843'61 pesetas.
Don José Sabino, 419'10.

-DEPORTES-

FUTBOL

La Prensa de Madrid sigue comentando la derrota de su equipo titular y la achaca al poco tacto tenido en formar la alineación, pues dicen estos periódicos que aunque estén lesionados Ciriaco y Valle, hay otros que saben muy bien jugar al fútbol.
Las lesiones de Valle, Gurruchaga y Ciriaco van mejorando notablemente.
Tal es así que Valle jugará el domingo contra el Betis.
También se asegura el que Laz-

- » Andrés Navarro, 2.964'58.
- » Pedro Bendicho, 26.939'62.
- » Luis Sauras, 10.655'82.
- » Isidoro Mallor, 1.630'86.
- » Eduardo Nuez, 1.684'50.
- » Teodoro Navarro, 740'25.
- » Casimiro Mañes, 4.913'62.
- » Luis Gómez, 7.535'41.
- » Rafael Sanz, 3.388'99.
- » Antonio Guarch, 4.429'21.
- » Leoncio Carreras, 3.740'48.
- » Aniano Castel, 17.483'02.
- » Valentín Castaño, 9.774'37.
- » Roque Castel, 5.238'23.
- » Rafael Calvo, 1.552'96.
- » Joaquín Escuder, 681'96.
- » Doña Manuela Clemente, 3.044'12.
- » Ginés Navarro, 6.733'86.

cano volverá a alinearse con el Madrid bien pronto.

El Arsenal, campeón de Inglaterra, ha pagado sumas formidables por la compra de jugadores.
Pagó primeramente 10.040 libras esterlinas—cantidad que constituye un record—por Jack, del Bolton Wanderers, y 8.000 libras por el escocés James. El año pasado compró a Coleman, del Grimsby Town, por 4.000 libras esterlinas, y no hace mucho tiempo Mr. Chapman pagó 8.000 libras por el delantero centro del Sheffield United, Dunne.
De manera que el Arsenal posee una línea delantera que le ha costado, en total, 38.000 libras esterlinas (millón y medio de pesetas), de las cuales, 26.000 sólo por tres jugadores.

Pero el Arsenal no se contenta con tener cinco delanteros sólo, sino que tiene ocho. Las sumas pagadas son, individualmente: Jack, 10.340; James, 8.000; Dunne, 8.000; Coleman, 4.000; Bowden, 3.000; Bastin, 2.000; Hulme, 2.000; Lambert, 1.000 libras esterlinas. Total: 38.100 libras.

BOXEO

Como Gironés no ha querido poner en juego su título de campeón de peso pluma, ha quedado cancelado el encuentro entre dicho boxeador y Tamagnini.

De la provincia

La Fresneda

UN VIGILANTE HERIDO
Sobre las dos treinta del día 10 del actual se encontraba cumpliendo con su deber el vigilante nocturno Domingo Redolat Susán, de 33 años de edad, soltero, cuando al pasar por delante del corral de Raimundo Ortiz fué herido a consecuencia de un disparo.
Sufría una herida leve en el antebrazo izquierdo con orificio de entrada y salida.
Domingo no pudo ver a su agresor.
Parece se trata de una venganza de carácter social.

Albalate

POR CORTA DE LEÑAS
Los vecinos José Trullen Villuendas y Francisco Serón Val, han sido denunciados por extraer leñas de pino verde del monte Pinar.

Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencias.

UN BUEN SERVICIO

La guardia de Seguridad detiene a dos molestantes

A las tres y cuarto de la madrugada el cabo de Seguridad don Segundo Raúl Atienza y los guardias del mismo cuerpo, Eusebio Vicente y Abraham Casas, sorprendieron a dos individuos que, abriendo con una llave el cierre metálico de la confitería que en la calle de Ramón y Cajal, antes antigua de San Juan, tiene establecida el industrial don José Elipe, habían logrado penetrar en el establecimiento.

Los referidos guardias procedieron a la detención de estos sujetos que manifestaron llamarse Manuel Villasante García y Antonio de la Cruz Expósito, natural este último de Murcia y de la República Argentina el primero.

Los «cacos» no lograron efectuar el robo que tenían planeado, por haber sido sorprendidos inmediatamente de su entrada en la confitería.

Los detenidos serán puestos a disposición del Juzgado.

Pongo en conocimiento

de mi numerosa clientela y público en general, que desde hoy la inmejorable marca de neumáticos MICHELIN, hace una gran rebaja en precios de sus productos.

Antes de comprar cubiertas consúlteme precios

Grandes descuentos

Presupuestos gratis para transformaciones de camiones y coches en mejores condiciones que nadie. Facilidades de pago

CASA CENTRAL
Avd. República, 25
Teléfono, 110
TERUEL

AUTO-SALON
José María Morera

SUCURSALES
Blesco, 4 Gran Vía M. del Terio 3
Taf.º 64 Taf.º 15225
ALCAÑIZ VALENCIA

¿ALGO NUEVO, ENTERAMENTE NUEVO!!

Equipe su automóvil con neumáticos

AIR WHEEL
(DE GOOD-YEAR)

Inflados a presiones **15 libras!**
tan bajas como - -

Mullido perfecto, supertracción, seguridad extra, aspecto elegante y economía

AGENTE EXCLUSIVO

- Julio Galán -
C. Galán, 4 - ALCAÑIZ

Representante en Teruel **Garage Teruel**

- Suscríbase usted a ACCION -

Bloque Agrario Turolense

SECRETARIADO

La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Reforma Agraria.—Revisión de Rent.s.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Informes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura

Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense

Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.-TERUEL.-Apartado núm. 25

¡Remolacheros!

Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por fanega, de 60 a 100 kilos de Sulfato de Amoniaco a la siembra, y 50 a 70 kilos de Nitro-Cal-Amón (NITRATO GREDA) en cobertera, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos cuantiosos

DE VENTA EN TODOS LOS ALMACENES DE ABONOS

INFORMES: SOCIEDAD ANONIMA AZAMON Madrid

Sucursales: LOGROÑO - BURGOS-ZARAGOZA - VALENCIA - SEVILLA-MALAGA-BARCELONA y CASTELLON

ANUNCIANDO EN ACCION AUMENTARA SUS VENTAS

Es casi seguro que, terminada la sesión de la Cámara, se plantee hoy la crisis total

Mañana, sábado, comenzará las consultas el Jefe del Estado

El domingo, por la tarde, quedará constituido el nuevo Gobierno.—De esta forma se aprovechará el interregno parlamentario.—La Cámara no quedará constituida hasta el próximo miércoles.

El martes se presentará al Parlamento el nuevo Gobierno

Madrid.—Interrogado el señor Maura acerca de su actual posición política, confirmó sus propósitos de no colaborar en el Gobierno Lerroux, y dijo que esto lo explicaría cumplidamente. Afirmó don Miguel, que las conferencias que estos días ha celebrado, no tienen el alcance pequeño que se les atribuye. La cuestión—terminó diciendo—es mucho más honda que una cuestión de cargos.

¿SE PLANTEARA HOY LA CRISIS?

Madrid.—Una persona autorizada afirmaba esta tarde en los pasillos del Congreso que la crisis quedará planteada hoy, viernes, al terminar la sesión de la Cámara. Añadía nuestro informador que se anticipa el planteamiento de la crisis para dar lugar a que el sábado se tramiten las correspondientes consultas con el jefe del Estado, y el señor Lerroux ultime algunas gestiones que tiene pendientes. Afirmaba también que el nuevo Gobierno quedará constituido durante la tarde del domingo. El lunes celebrará el nuevo Gobierno su primer Consejo de ministros, y el martes, se presentará al Parlamento.

REUNION DE LA MINORIA POPULAR

Madrid.—A las ocho de la noche, se reunió la minoría Popular bajo la presidencia del señor Gil Robles. Este, ante la inminencia de la crisis expuso a sus compañeros de minoría los puntos que abarcará al discurso que pronunciará al intervenir en el debate político.

Mereció la aprobación de la minoría y esta otorgó el señor Gil Robles un amplio voto de confianza para que en todo momento marque la orientación que ha de seguir la minoría.

HABLANDO CON EL SEÑOR ALBA

Madrid.—Terminada la sesión de la Cámara los periodistas se trasladaron al despacho del Presidente donde fueron recibidos por el señor Alba. Este dijo a los informadores de la prensa que la Cámara no podrá quedar constituida hasta el próximo miércoles por la lentitud con que emite sus dictámenes la Comisión de Incompatibilidades.

LA HUELGA DE CAMAREROS

Madrid.—Continúa la huelga de camareros. Los patronos dieron hoy un plazo que termina mañana para que los camareros se reintegren a sus puestos. Hoy abrieron las tabernas sin incidentes.

Se ha restablecido la tranquilidad en casi todas las provincias

El entierro del guardia civil muerto en Villanueva de la Serena ha constituido una imponente manifestación de duelo.—Continúa la recogida de armas y explosivos.—La C. N. T. dá por terminada la huelga en Zaragoza.

Dos extremistas condenados a nueve años de prisión por el Tribunal de urgencia

Zaragoza.—La Confederación Nacional del Trabajo ha enviado una nota a la Prensa levantando el estado de huelga. En una bodega de la calle de San Pablo se le ocuparon cinco pistolas a una mujer de significación extremista. Cerca de Casetas fueron halladas quince bombas.

UNO QUE SE AHORCA

Huesca.—En el pueblo de Belver de Cinca, donde días pasados se registraron disturbios, se ha ahorcado el alguacil del Ayuntamiento José Duarte.

ACTUA EL TRIBUNAL DE URGENCIA

Huesca.—El Tribunal de Urgencia ha dictado sentencia condenando a nueve años de prisión a dos sindicalistas, a quienes se les sorprendió cuando cortaban los cables de conducción de energía eléctrica.

SIGUEN LOS DESMANES

León.—Han llegado a esta capital veintidós detenidos de las cuencas de Sabero y Villafranca. El jefe de las fuerzas concentradas en esta provincia comunica que los revoltosos merodean por la montaña cometiendo desmanes en algunos pueblos. El copioso temporal de nieves dificulta su persecución.

ENTIERRO DE UNA VICTIMA

Salamanca.—Esta mañana se efectuó el entierro del guardia civil Apolinario Gutiérrez, muerto en Villanueva de la Serena. El acto constituyó una imponente manifestación, presidida por las autoridades.

INFORMACION DE UNOS SUCEOS

Coruña.—Se conocen más detalles de lo ocurrido en Oleiros. A primera hora de la tarde fue cortada una de las carreteras con varios postes que atravesaron en ella. Acudieron los guardias del puesto y fueron tiroteados desde un bosque próximo.

NORMALIDAD EN GIJÓN

Gijón.—Se ha normalizado la vida en la población. La CAMPESA se ha negado a admitir a sus obreros que dejaron transcurrir el plazo que se les había otorgado sin reintegrarse al trabajo.

COMUNISTA DETENIDO

Zamora.—En el mercado de Nuestra Señora del Puente, que se celebra en el pueblo de Sanabria, ha sido detenido por la benemérita Ángel Pérez Rodríguez, de 27 años, mecánico, vecino de Sotillo de Sanabria, de filiación comunista.

UNA HERENCIA SOCIALISTA

Bilbao.—Se ha celebrado en la Diputación una reunión del presidente de la Comisión gestora y de representantes de la Banca privada

Presidido por el Jefe del Estado se celebra Consejo en Palacio

Antes, los ministros celebran un consejo.—Martínez Barrios informa al Presidente de los sucesos de estos últimos días.—Alcalá Zamora felicita al Gobierno por su actuación durante el fracasado movimiento revolucionario.

El Gobierno facilita una nota ordenando la apertura de establecimientos

Madrid.—A las once de la mañana, quedaron reunidos los ministros en consejo en Palacio. La reunión duró media hora. A las once y media, se reunió el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. A la una, terminó el Consejo. Al salir el señor Martínez Barrios dijo a los periodistas: —Hemos tratado de la situación política interior y exterior. Su excelencia—añadió—conocía el desarrollo de estos días por estar en contacto constante conmigo. El Presidente ha felicitado al Gobierno por su actuación en estos sucesos.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—Terminado el Consejo de ministros se facilitó a la prensa la nota oficiosa de los acuerdos adoptados en el Consejo que se había celebrado antes. Dice así: Presidencia.—Declarando hechos de guerra los servicios prestados por las fuerzas del Ejército y Armada, Benemérita, Seguridad y Asalto, con motivo de los sucesos iniciados el nueve del actual.

Hacienda.—Suprimiendo uno de los artículos de 1868 que exigía que las monedas lleven las iniciales de los funcionarios responsables del peso y ley de las monedas.

Guerra.—Concediendo grandes cruces militares con distintivos blancos para premiar servicios especiales a los generales honorarios de la Benemérita, don Nicomedes Benavente y don Pablo Riera.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo, al brigada de reserva don Francisco Merry.

Promoviendo al cargo de Intendente General honorario al coronel retirado, don Marcelo Roldán.

Concediendo el mando del grupo de auto-ametralladora-cañones al comandante de caballería, don Teodoro Gil.

Agricultura.—Nombrando presidente del Consejo forestal de mon-

de Cajas de Ahorro de la provincia, para tratar de la emisión de un empréstito de la Diputación provincial, por importe de unos quince millones de pesetas para atender a obligaciones que provienen de la gestora anterior, donde predominaban los socialistas.

Los representantes de la Banca quedaron en contestar en breve.

COACCIONES Y ATROPELLOS

Jerez de la Frontera.—La Guardia civil ha dado una batida por la barriada rural de La Florida, en donde ha detenido a diez campesinos que el día anterior recorrieron la campaña ejerciendo coacciones.

La Benemérita se incautó de armas y municiones que los detenidos tenían en su poder.

La Policía ha detenido al obrero viticultor Miguel Padilla, por agre-

tes, a don Eduardo Alvarez. Nombrando consejero inspector de igual cuerpo, a don Enrique Macaiz.

Nombrando ingeniero jefe de primera clase de igual cuerpo, a don Rogelio Rodríguez.

Idem idem idem de segunda, a don Eduardo Alarcón.

Gobernación.—Reformando varios artículos del Reglamento de Sanidad Exterior.

EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas les habló extensamente del conflicto de los camareros.

Expuso el señor Rico Abello la tramitación de las negociaciones y después entregó a la Prensa una extensa nota, en la cual anuncia el Gobierno a los dueños de cafés, bares, tabernas, hoteles, pensiones, fondas, cervecerías y establecimientos similares que tienen la obligación de abrir mañana viernes a las dos de la tarde, en las condiciones provisionales de retribución y trabajo publicadas en la «Gaceta» del día 8 del actual.

Dice esta nota que quienes desobedezcan este acuerdo incurrirán en desobediencia y denegación de auxilios al poder público.

Se refirió después el ministro de la Gobernación al fracasado movimiento revolucionario y dijo que siguen las autoridades descubriendo depósitos de armas y municiones en diversos puntos de España.

Añadió que en Valderrobres (Teruel) la fuerza pública ha encontrado gran cantidad de armas y 28 bombas, que por constituir un peligro han sido destruidas.

También se han encontrado otros depósitos de armamentos y explosivos en Logroño.

El gobernador civil de esta provincia calcula que en ella han sido recogidas más de mil bombas, mil escopetas y diez mil cartuchos.

Las bombas eran todas de gran potencia y en su mayor parte habían sido cargadas con cartuchos de fusil.

Terminó diciendo que la C. N. T. ha ordenado a sus afiliados que se reintegren a sus respectivas ocupaciones.

QUERIAN ROMPER UN SUMARIO

Ciudad Real.—De madrugada varios desconocidos intentaron penetrar en la Audiencia provincial, para lo cual causaron destrozos en la puerta trasera que comunica con el archivo y depósito de armas recogidas.

Al ruido acudieron los guardias y los asaltantes huyeron.

Parece que el propósito de los asaltantes era el romper algunos sumarios, principalmente el de la causa contra el sindicalista Pedro García, cuya vista se celebró ayer ante el Tribunal de Urgencia, que le condenó a cuatro meses de prisión.

Se ha reforzado la vigilancia, y las armas se han trasladado al cuartel de la Guardia civil.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	3 grados
Mínima	32
Frecuencia atmosférica	68°93
Dirección del viento	W.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	58
Lluvia en milímetros (nieve)	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

ANECOTARIO

La chistera del socialista

El cronista, desde un alto del Retiro, miraba caer la tarde; una tarde del otoño madrileño, de luz fina y fría, de una íntima y dulce tristeza de camposanto; con una racha de viento, de vez en vez, volaban las hojas como pajaritos ciegos...

La melancolía de la hora y el lugar, fué turbada, profanada por unos gritos:

—¡Ahí va! ¡Duro!

—¡Dale!

—¡Goll!

La inactividad callejera, convierte cualquier vía pública en campo de «fútbol», y a lo mejor—ja lo peor!—la pelota «chuta» en la cara de usted. Es inútil que usted reclame ante un guardia; el guardia se encogerá de hombros... o le conminará con una multa; son los nuevos modos. Asegura todas las libertades, incluso la de chafarle al prójimo las narices de un pelotazo.

Los gólfillos, dueños de la avenida, avanzaban sacudiéndole puntas a su balón, y yo recordé a la pobre España, llevada así, a puntapiés, en un juego grotesco y grosero, por unos innominados...

La pelota rozó la cabeza de una señora de edad, que tomaba el sol, friolenta.

—¡Eh! ¡Largo de aquí!—hube de gritar a la cuadrilla, por este espíritu quijote que anima en todo español, que lo es. Los chicos huyeron.

—Muchas gracias, señor—oí a una voceta cascada.

—De nada, señora—respondí.

Pero no era la anciana quien hablaba.

—Soy yo, aquí... En tierra...

Era el balón, que quedó olvidado; es decir, la chistera, porque el balón era una respetable «bimba». La pobre, se plañía:

—¡Donde usted me ve, señor, aún no hace dos meses, ujieres y porteros galoneados inclinábanse ante mí, y los guardias, cuando yo pasaba en auto, se llevaban la diestra a la sien! ¡Y más de una vez me han rendido honores militares y me han tocado «La Marsellesa»!

Pensé que el ex sombrero de copa había sido cobertera de algún alto enchufista.

—Sí señor—suspiró con emoción—yo he cobijado las ideas de... (Aquí el nombre de un mandarín del socialismo).

Hice el gesto de condolencia que se usa en sociedad para acompañar en el sentimiento; por respeto a su dolor, no quise decirle que, probablemente, el difunto no tuvo nunca en la cabeza... más que el sombrero.

—¡Qué historia la mía!—sollozó.

—¿Por qué no me la cuenta usted para que yo se la cuente al público?

—¿Cree usted que le interese?

—¡Oh, lo que usted me diga, seguro, será más interesante y más inteligente que lo que dicen la Tal y la Cual, estrellas de la pantalla y la revista que a diario nos colocan sus tonterías y sus retratos!... Además, usted no me contará mentiras. ¡Diga, diga!

—Nací en Londres. «Made in London».

—¡Ah! ¿Es usted inglesa?

—No me lo conocí?

—Habla usted el español mejor que alguna diputada. Adelante.

—Me exhibieron en una casa «chica» de la Gran Vía. De allí se surte la aristocracia. —¡Ay, la ex!—Un buen día fuí llevada a un hotelito; mi comprador debía ser un «gentleman» pu ra sangre, porque ni se molestó en ir a probarse el sombrero; me hizo ir a mí... Yo pensaba conmovida: «Tal vez es un Príncipe.» ¡Yo entonces soñaba con un Príncipe! El sueño de todas las jovencitas...

—Y de muchas personas mayores. Siga usted.

—Unas manos cortas, de dedos cuadrados, me sacaron de mi caja, sentí que me alzaban sobre una cabeza, y me encajaron aquella cabeza, y las manos ásperas hacían fuer-

za, ¡como si temiesen que yo echase a volar! ¡Yo temblaba y todo el peligro se me puso de punta!... Of una carcajada. «¡Alcahueses!—voceó una voz recia, riendo. Otra voz femenina exclamó: «¡Pues no digas, t'está pintao!» «¿Sí? ¿No pareceo el vendedor de alcahueses, chica?» «¡Amos, calla, tonto! ¡Mírate!» En el espejo, conocí a mi amo ¡Oh!... ¡Un tío gordo, tripón!...

—¡Usted esperaba ver a un príncipe de opereta vienesa!

—No era mi tío, no... La señora, sí, parecía una princesa de opereta; vestía una «rove» chezz Worth y llevaba un collar de magníficas perlas falsas, como una gran dama de verdad; sólo que tenía el tic—y usted perdone—de hurgarse la nariz con el índice. Además cuando hablaba... ¡oh!

—Sí, no «prenunciaba», ya he oído. Tengo el honor de conocer algunos ilustres ejemplares del nuevo estilo, que no es precisamente Luis XIV... ¿Y quién era él?

—No me atrevo a darle el nombre...

—Dígame. No hay ningún peligro; ya no hay ley de Defensa... ¡Dígame, señorita! Yo no se lo diré a nadie, más que al público.

—No, no... ponga usted un alto personaje del Gobierno. Aquella noche tenían comida de gala en Palacio; la primera comida allí... Un criado muy distinguido, dijo desde la puerta: «¡El coche de su excelencia!» Yo pensé: «A este buen mozo le caería yo mejor.» El la dió las últimas instrucciones; ella suspiró: «¡Con tal de que no meta la pata!»... El la miró, como diciendo: «¡La meta!» y soltó un ajo Salimos; mi amo me afianzaba, temeroso siempre de que fuera a caerme; sosteníame como un equilibrista de circo que llevase, uno sobre otro, tres docenas de sombreros de copa... Pasó el tiempo y fuimos haciéndonos él a mí y yo a él; juntos, hemos ido al Congreso; juntos, presenciamos desfiles brillantes. Debajo de mí se han cocido discursos y planes fantásticos; yo he oído sus risas y sus latiguillos y sus tacos... (Primero, todo era risas, y a lo último todo era tacos). ¡El día de la votación botaba el hombre!... Yo le escuchaba desde el guardarropa, porque aquel domingo no me llevó. Me pasó el día en diálogo tirado con cierto vecino de armario. (Un chulo antipático, un garrote todo nudos, con uno más gordo que servía de puño, un puño cerrado que metía miedo! Me contó la historia de nuestro amo; dice que éste, allá cuando joven, fué albañil, y entonces, la consorte, su excelencia doña Eusebia, era «la señá Eusebia». Por aquel tiempo, el garrote dió y recibió muchos corcorones y acompañó a la cárcel al camarada, y ambos eran carne y uña. ¡Pero cuando advino la República, el compañero garrote fué olvidado, traicionado!... Hasta esta noche, el ex albañil, no lo tocó de aquel rincón; ahora lo tomé y salió con él; ya no era excelentísimo señor, yo no era más que un maldiciente, y el garrote socialista se alegraba; alejándose, me dijo: «¡Mañana, marquesita, te irás a la cochina calle!»... ¡Así fué! Al otro día cuando abrió el armario, no conocí a mi dueño; su ancha cara de burgués bien comido, ahora estaba verde y no verde-esperanza, sino verde bilis. Pensé: «Al pobre lo han puesto verde», y me dió cierta lástima; pero él, ¡ay!, me dió la patada de Charlot... «¡Pa que tires la chistera! ¿Tiene ella la culpa de que no salgas diputado?—exclamó mi ama.—«¡Pues claro que la tiene! ¡Toda la culpa es suya; maldita sea su estampa! ¡Qué mala, que yo no la vea!» La señá Eusebia no me quemó, pero me dió al trápero; el hombre me echó a la basura... Unos pilluelos me cogieron para llevarme a patadas... ¡y ya usted ve cómo me han dejado!...

Los moralmente responsables

Conjuntamente se han reunido las Ejecutivas de la U. G. T. y del partido socialista para examinar la situación política y social en el actual momento. Y en nota oficiosa que publican hoy todos los periódicos, declaran, entre otras cosas, lo siguiente: Que los organismos a quienes las tales Ejecutivas representan no han tenido ni tienen participación alguna en el movimiento iniciado en diversas poblaciones de España por determinado sector obrero, y «consideran que la responsabilidad de que se haya producido el antedicho movimiento corresponde plenamente al Gobierno y a las personalidades y partidos políticos que por su menosprecio de las reivindicaciones sociales han desviado a la República de aquellas bases en que la voluntad del pueblo las situó».

Quisiéramos que alguno de los individuos de las repetidas ejecutivas se sirviera puntualizar cuáles reivindicaciones sociales han sido menospreciadas para ver si como gratuitamente afirman los de la U. G. T. y los del partido socialista, se ha desviado la República de aquellas bases en que la voluntad del pueblo la situó, y corresponde la responsabilidad de los asesinatos y de los demás hechos criminales que los revolucionarios han perpetrado al Gobierno y a los partidos y personalidades a quienes tratan de señalar los redactores de la nota para justificar o por lo menos explicar la actitud de los sociólogos comunistas y anarquistas.

Pero lo que nosotros queremos no lo hará ni intentará siquiera hacerlo ninguno de esos camaradas, ni el sedoso Besteiro, ni el impulsivo Largo por la sencilla razón de que hasta ahora nada se ha hecho que signifique derogación ni rectificación de la legislación obrera; y todo lo que ha ocurrido es que han tenido que soltar la ubre que succionaban unas docenas de sujetos privilegiados del socialismo que no comprenden la vida sin que ellos estén arrimados a algún momio gubernativo.

La responsabilidad de esos sucesos criminales corresponderá en todo caso, no al Gobierno que serenamente los airenta y los reprime, ni a las personas y partidos que no blemente los condenan, sino a aquellos que desde que salieron de los cargos ministeriales vienen propugnando el hecho revolucionario y diciendo que no había otra solución que producirla para llegar a la preconizada dictadura del proletariado.

Esas propugnationes y esos dices de hombres que han pasado recientemente por las alturas del Poder, son los que seducen a los insensatos del comunismo y del anarquismo haciéndoles creer y esperar que echando ellos el cuerpo fuera serán secundados por quienes les incitan a la rebeldía y a la sedición.

Y sí, los secundan con esas caute- las notas oficiosas, pero cuidando de salvar sus personas y de no incurrir en responsabilidad.

Las legales, posiblemente que no; pero en cuanto a las morales, a ellos les corresponden y les cojen desde la coronilla hasta la punta de los pies.

Patricio

¡Carpinteros!

Se vende una máquina UNIVERSAL semi-nueva, con motor y demás herramientas.—Razón en la Administración de este periódico.

¡Sí daba lástima la pobrecita «bimba», ayer tan flamante, hoy abollada y llena de chichones me pareció un símbolo del socialismo. «Sic transit»...

R. Martí Orbera

Crónica económica semanal

La situación política actual como resultado de la situación económica

En estos momentos en que la vida política española cambia bruscamente, las contradicciones de las fuerzas políticas contrarias no son más que la expresión de una lucha de clases agudizada por la crisis económica. El momento político indudablemente es grave; en estos dos últimos años en España se han visto muchas cosas desconocidas hasta ahora: se ha conocido el paro obrero en toda su fuerza, la retirada del capital, la sobreproducción. España con su débil capitalismo ha visto casi por primera vez todos estos fenómenos y sufrido sus consecuencias. Esto como es natural la ha enseñado mucho, aunque también ha agudizado extraordinariamente las luchas sociales que presentan actualmente una crudeza extraordinaria. Al igual de lo que ocurre en otros países más adelantados, las luchas políticas han devenido a luchas económicas casi en la misma proporción que en estos. La economía es utilizada como consigna en diferentes sentidos, según los partidos.

Como consecuencia de esta situación se siente la necesidad de un plan determinado en materia de economía. El plan de Roosevelt ha sido discutido con apasionamiento, así como los de Mussolini y Hitler. Ciertos economistas lo esperan todo de un sistema que como por encanto pueda arreglar la situación caótica que no es más que una consecuencia de la desproporción entre las fuerzas productoras enormes y la posibilidad escasa de reparto de los productos. Un plan de esta clase y un gobierno que pueda llevarlo a la práctica es deseado por casi todos los que tienen comprometido algo de la economía. Pero estos planes ¿pueden tener éxito? Probablemente España podrá pronto contestarlo por propia experiencia, desde luego tienen un papel histórico que realizar y por ahora estos planes han derrotado a la «democracia» aunque todavía no podamos afirmar que lo hayan hecho en ningún sitio con la sobreproducción, por ejemplo.

P. T.

Madrid, Diciembre 1933.

Sección religiosa

ENTIERRO DEL GUARDIA CIVIL JUAN SAPENA

Desde mucho antes de las once de la mañana, del 13, comenzaron a acudir al Hospital, autoridades, comisiones y particulares, en número superior a todo cálculo.

Organizada la comitiva, prestidieron el duelo el jefe de la Comandancia, señor Laserra, que traía representación del excelentísimo señor gobernador y la del Cuerpo; juez de Instrucción, don Rafael Hidalgo Nevot; teniente fiscal de la Audiencia de Teruel, don Adolfo Ortiz Casado; capitán de la Guardia civil, don Enrique Ferrer; Ayuntamiento en pleno; juez de Instrucción, suplente don Luis Felez; representación del Ayuntamiento de Calanda en la persona de don Eloy Crespo; diversas representaciones de los pueblos, familiares y más de dos mil personas de toda clase social.

Condujeron al féretro jefes y compañeros del difunto, ostentando coronas de flores naturales con surtidas dedicatorias.

Acudieron al Cementerio unos treinta automóviles, sumando muchos los que acompañaron al infortunado guardia hasta la última morada.

A su desconsolada esposa doña Pilar Monviela e hijos, a sus jefes y compañeros, nuestro más sincero pésame, a cuyo duelo se ha unido tan decididamente todo el pueblo alcañizano.

JUEZ ESPECIAL

Ha sido designado juez especial

ACCION en Alcañiz

Después del movimiento revolucionario de estos días

Quedó dominado el movimiento revolucionario anarco-sindicalista. De los diversos pueblos llegan noticias de haberse restablecido la ansiada tranquilidad. Queda tan solo el ir aprehendiendo a los causantes de tantos atropellos, atentados, etc.

Como siempre sucede en las ocasiones nefastas, algo de bueno se gana. Aquí, en nuestra ciudad, y en los pueblos de este 'Bajo Aragón se logró despertar el espíritu ciudadano, no solo en defensa propia; en defensa de la paz social.

Para Alcañiz; para sus beneméritos ciudadanos, para la gente de orden; para todos aquellos que valiente, decidida y conscientemente han cooperado con las autoridades al mantenimiento del orden, es la gloria, el homenaje. Fué el pueblo que primero se rehizo, se lanzó a la calle dispuesto a sacrificar sus vidas en defensa del orden público.

Desde el muchacho al anciano; desde el labrador al propietario; desde el medianamente instruido al intelectual, todos, se unieron en apretado haz, y con arrojo, con decisión inquebrantable, con resistencia física increíble, estamparon en la historia alcañizana un episodio glorioso e impercedero.

Si ya se tenía noticia del valor, serenidad, dotes de mando, tacto especial y arrojo extraordinario del capitán de la Guardia civil don Enrique Ferrer, ahora se ha confirmado plenamente. En su historial brillante y glorioso, hay que añadir su extraordinaria actuación en Alcañiz, Alcorisa, Más de las Matas, etc. Dando ejemplo a sus soldados, fué siempre el primero en dar el pecho a los rebeldes, en penetrar en sus guaridas, en hacer las pesquias más peligrosas. En los pueblos se le adoraba, se le recibe como el salvador; a su paso los hombres lloran de agradecimiento y las mujeres lo rodean y aclaman.

El capitán de la Guardia civil en Alcañiz, don Enrique Ferrer, es digno de la más alta recompensa que el Gobierno pueda conceder. Así opina el Bajo Aragón. Nosotros lo pedimos por el deber ineludible el ser el portavoz del sentir de los pueblos, y esperamos que no será defraudado quien tanto hace para que hoy y siempre sea atendido.

para instruir los sumarios a que hace referencia la Ley de orden público con motivo del movimiento revolucionario con jurisdicción en los partidos judiciales de Híjar, Castellote y Alcañiz, el juez de Instrucción de este último, don Rafael Hidalgo Nevot, que tantas pruebas viene dando de actividad y acierto en el desempeño de su cargo. Para secretario del mismo ha sido habilitado don José M.º Garcés, secretario del Juzgado municipal.

VARIAS

Se personó en esta ciudad para actuar en los sumarios con motivo del movimiento revolucionario el teniente fiscal de la Audiencia de Teruel, don Adolfo Ortiz Casado.

— Desde la primera hora de la mañana hasta la madrugada, trabaja incansablemente el Juzgado de Instrucción. Se constituye en el Ayuntamiento, al cual acuden los detenidos.

— Procedente de Teruel y de paso para Valderrobres, a donde se dirige para actuar como juez especial, hemos tenido el honor de saludar al magistrado de aquella Audiencia don Olimpio Pérez.

— Por la tarde del 13, a las dos, se celebró el entierro del infortunado obrero Zacarías Roca Insa, muerto en accidente en la fábrica de harinas de don José Navarro.

La manifestación de duelo ha sido enorme, pasando de mil los que han acompañado el féretro.

DETENCIONES

Por la Guardia civil y municipal se han efectuado numerosas detenciones y hallazgos de explosivos y armas de todas clases.

Hasta la fecha están detenidos: Ignacio y Manuel Quílez Moreno, Pascual Gracia Juste, Jesús Vallés, José y Valero Burillo Navarro, Gabriel Ariño Milián, Mariano Legido Gallego, Antonio Gimeno García, Fermín Oberé Bondía, Cristóbal Celma Lucía, José Sanz, Mariano Tello Lahoz, Joaquín Franc, N. Navarro Franc, Angel González Maldonado, Francisco Tello de San Nicolás, Ramón Moles Giménez, Félix Gimeno Moreno. Todos de Alcañiz.

NOTAS DE SOCIEDAD

De Melilla y para pasar una temporada con sus padres, el capitán de Infantería don Angel Domenech, acompañado de su distinguida esposa doña María Francisca Montfort.

— De Zaragoza, don Joaquín Cole- ra y don Antonio Soler.

CALANDA

Ha fallecido el conocido comunista Antonio Trallero Escobedo, que fué víctima de una bomba que manipulaba.

Hasta la fecha son más de cien los detenidos logrados.

Reina absoluta tranquilidad.

ALCORISA

Después de los luctuosos sucesos registrados en la mañana del lunes, reina tranquilidad en la población.

Son muchos los detenidos, teniendo esperanza de lograr conseguir la detención de muchos más.

Han sido halladas diez bombas, quince pistolas, diez revólvers, veintidós escopetas, seis hachas, tres cuchillos, una carabina, sesenta y cinco cartuchos, quinientos de pistola, diez de dinamita.

Carlos Muñoz

Médico-Dentista

Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 7

Joaquín Arnau, 8

Editorial ACCION.—Teruel

ANO II—

La

TEMAS

La c

Se eq

rido por l

sentación

Lo cierto

pido para

mo las pr

de unos p

Una

sea fructí

ridad los

cuáles otr

luntad; m

mente pos

lando ent

pero mañ

tarea pru

los vence

Las d

un períod

desmesur

tos crecien

Hay que e

lo menos

bustecer e

el caso de

Por e

birse, por

todavía n

te a los e

abril del

vigoroso l

mismos lo

de lueg,

daderame

partidos

Quié

hecho má

ran limita

Parlame

necesario

creando o

Sobr

atención

chas espa

fuera por

habría gr

Nal. A un

—en su c

no pomen

de gobier

cuál de e

de seguir

de todas

ro que en

El pr

Es cuesti

posibili

determin

de ocurri

lismo pol

entre las

posible q

ción de q

rehacerse

ofrece el

Para

ción polí

sociedad

vale a no

reses ma

impresio

Conf

de justifi

cuál no s

todo, en

Una

los obras

Por tel

tado agr

querido

do Igual

que gus

comunic

Se refi

rril Teru

Según

informe

ganismo

mada la

de las ci

pecta al